
Kapitola 7 Inflace

V pøedcházející kapitole jsme pøedpokládali, �e se úroveò cen nemìní a sledovali
jsme zmìny ve velikosti reálného produktu. Nyní tento pøedpoklad opustíme. Budeme se
zabývat otázkou, jak se v ekonomice projevuje rùst cen, jaké jsou jeho pøíèiny a dùsledky.

7.1 Podstata a formy inflace

V první kapitole jsme se zabývali otázkou, jak mìøit vývoj cenové hladiny
v ekonomice a dospìli jsme k vymezení implicitního cenového deflátoru a explicitních
cenových indexù (indexù spotøebitelských cen a cen výrobkù).

Ve druhé kapitole jsme urèili faktory, na kterých závisí úroveò cenové hladiny.
Z rovnice smìny jsme odvodili, �e úroveò cenové hladiny závisí pøímo úmìrnì na mno�ství
penìz v ekonomice a na rychlosti obratu penìz a nepøímo úmìrnì na velikosti reálného
produktu. Budeme však - stejnì jako v pøedcházejících kapitolách - pøedpokládat, �e
rychlost obratu penìz se nemìní. Potom cenová hladina závisí pouze na mno�ství penìz
v ekonomice a na velikosti reálného produktu.

Nyní nás bude zajímat vývoj (tj. rùst èi pokles) cenové hladiny.

Inflace je definována jako projev ekonomické nerovnováhy, jeho� vnìjším znakem je
právì rùst cenové hladiny. Pokud dochází k poklesu cenové hladiny, oznaèuje se tento
proces jako deflace.

K vyjádøení velikosti inflace se pou�ívají nám známé cenové indexy. Nejèastìji se
mìøí míra inflace (r), kterou lze vypoèítat napø. s vyu�itím indexu spotøebitelských cen
(CPI) podle vzorce:

(v%)

Ve vzorci je t èas a CPI je nutno uvést v desetinném tvaru.

Pozn.: Vývoj míry inflace v ÈR v 90. Letech popisuje tabulka P7-1 v pøíloze skript na s. 160.

Inflace zjevná, potlaèená a skrytá

Pokud je ekonomická nerovnováha spojena s rùstem cenové hladiny, mluvíme
o zjevné (otevøené) inflaci.

Státní orgány mají mo�nost administrativními opatøeními rùst cen brzdit èi dokonce
zastavit. Nejsou však schopny administrativnì odstranit pøíèiny inflace. Inflace se potom
projevuje jako inflace potlaèená (blokovaná). Jejími projevy jsou napø. vynucený rùst
úspor, existence nedostatkových zbo�í, rozvoj èerného trhu apod. Trvají-li pøíèiny inflace
a dosáhnou-li urèitého rozsahu, je nutno po urèité dobì administrativní ceny pøizpùsobit
a obnovit rovnováhu mezi nabídkou a poptávkou. Potlaèená inflace se pøemìní nakonec
v inflaci otevøenou.

V oficiálních cenových indexech není zachycen vývoj cen výrobkù a slu�eb, které
produkuje stínová ekonomika. Oficiální statistika té� nemusí vybrat koš výrobkù, je�
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pøesnì odpovídá struktuøe spotøeby domácností. Cenové indexy potom nevykazují
skuteèný rùst cenové hladiny. V tomto pøípadì hovoøíme o inflaci skryté.

Inflace mírná a pádivá

Z hlediska kvantitativního mù�e existovat:

1) Mírná (plí�ivá) inflace, pøi ní� tempo rùstu cen v podstatì nepøekraèuje tempo rùstu
výroby. Roste tudí� nominální i reálný produkt. Mírnou inflaci obvykle lidé pova�ují za
pøijatelnou a nesna�í se zbavovat penìz ve prospìch reálného bohatství.

2) Pádivá (cválající) inflace, kdy tempo rùstu výroby ji� zaostává za tempem rùstu cen.
Peníze ztrácejí svou kupní sílu a lidé se proto sna�í jich dr�et co nejménì. Vìtšina
kontraktù je indexována cenovým indexem nebo je vyjadøována v zahranièních mìnách.

3) Hyperinflace je extrémní pøípad inflace cválající. Tempo rùstu cen je vysoké, nemá ji�
�ádnou souvislost s tempem rùstu výroby. Ceny jsou vysoce nestabilní a èasto se mìní,
reálné mzdy kolísají nahoru a dolù. Peníze pøestávají vykonávat své funkce, èásteènì
dochází k barteru (tj. k pøímé smìnì zbo�í bez pou�ití penìz).

Èlenìní inflace, které jsme zde uvedli, není jediné. V našem pøípadì jsme rozèlenili
inflaci z hlediska kvantitativního ve vztahu k tempu rùstu výroby. Vedle tohoto relativního
pohledu je mo�ný té� pøístup absolutní, kdy se uvádìjí typy inflace podle absolutnì
dosahovaných temp rùstu cenové inflace. Za mírnou je pova�ována inflace, pokud její míra
nepøevyšuje 10 %. Pøi vyšší míøe inflace (dvou èi dokonce tøíciferné) se hovoøí o inflaci
pádivé.

7.2 Pøíèiny inflace

Inflaci jsme vztáhli k rùstu cenové hladiny. Co je však pøíèinou inflace?
Podnìty k rùstu cen mohou vycházet jak ze strany nabídky, tak ze strany poptávky.

Rozlišujeme proto inflaci poptávkovou a nabídkovou.
V realitì se obvykle oba typy inflaèních podnìtù kombinují, avšak pro náš výklad je

budeme analyzovat postupnì. Zaèneme rozborem poptávkové inflace.

Poptávková inflace

K poptávkové inflaci (demand - pull inflation) mù�e dojít, pokud se skuteèný produkt
blí�í svou velikostí produktu potencionálnímu. Mo�nost poptávkové inflace se promìní ve
skuteènost, kdy� dále pokraèuje rùst agregátní poptávky a odpovídajícím zpùsobem neroste
potencionální produkt.

Jaké mohou být dùvody poptávkové inflace? Agregátní poptávka se skládá z výdajù
na spotøebu, na investice, ze státních výdajù a èistého exportu. Ka�dá z tìchto slo�ek
agregátní poptávky mù�e vyvolat inflaci.

Nìkteré mo�né pøíèiny uveïme:

1) Jak víme z pøedcházející kapitoly, jsou investièní výdaje spojené s multiplikaèním
a akceleraèním principem a jsou znaènì tìkavé. Investièní výdaje, které nepøinesly
odpovídající rùst nabídky, mohou vyvolat rùst agregátní poptávky v takové míøe, �e se
projeví poptávková inflace.
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2) Mzdy tvoøí významnou slo�ku spotøebních výdajù. Pokud rùst nominálních mezd
pøevýší rùst produktivity (a tedy nabídku) - pøi skuteènému produktu, který odpovídá
potencionálnímu - dojde k inflaci.

3) Stát svými opatøeními mù�e prosadit levný úvìr. Zvýší tak spotøební a investièní výdaje
a otevírá cestu poptávkové inflaci.

4) Sní�ení daní zvyšuje poptávku a vytváøí mo�nost, aby se projevila poptávková inflace.

5) Zvýšení státních výdajù mù�e být vìtší ne� rùst nabídky a mù�e vyvolat inflaci. Tak je
tomu zejména pøi deficitech státního rozpoètu (podrobnìji viz kapitola 10).

6) S èistým exportem souvisí importovaná inflace, kterou se budeme podrobnìji zabývat
v kapitole 11.

Graf 7-1: Poptávková inflace

Jak se prosazuje poptávková inflace, vidíme na grafu 7-1. Agregátní poptávka zde
protíná nabídku ve výchozím rovnová�ném bodì E0. V této situaci se zvýší agregátní
poptávka. Bod rovnováhy se pøesune do E1. Reálný produkt se témìø nezmìní, zvýší se
zejména cenová hladina. Inflace je ta�ena poptávkou.

Nabídková èili nákladová inflace

K nabídkové inflaci mù�e dojít, i kdy� skuteèný produkt je ni�ší ne� potencionální.
Dùvodem je zvýšení nákladù, které se projeví jako posun køivky agregátní nabídky nahoru.
Nabídková inflace se proto nìkdy oznaèuje jako inflace nákladová (cost push inflation).

Pøíèiny nabídkové inflace mohou být opìt rùzné. Patøí k nim:

1) Nedokonalá konkurence - firmy v monopolním nebo oligopolním postavení mají vliv na
tr�ní ceny. Pokud nìkteré z tìchto firem zvýší ceny a jejich výrobky slou�í jako
meziprodukty, zvýší se náklady ostatním výrobcùm.

2) Mzdy jsou dùle�itou slo�kou nákladù. Pokud odbory prosadí zvýšení mezd, mù�e se to
odrazit i ve zvýšení celkových nákladù.

3) Politické události, které mohou napø. vyvolat zdra�ení dová�ených surovin
a energetických zdrojù.

4) Náklady se té� zvýší, pokud je nutno pøejít na ménì kvalitní zdroje surovin nebo energii.
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Graf 7-2: Nabídková inflace

Dùsledky rùstu nákladù vùèi cenové hladinì a velikosti reálného produktu zobrazuje
graf 7-2. Agregátní poptávka zde protíná nabídku ve výchozím rovnová�ném bodì E0.
Skuteèný produkt je stejnì velký jako potencionální, výrobní faktory jsou plnì vyu�ity.
Zvýšené výrobní náklady posunou krátkodobou køivku agregátní nabídky vzhùru. Bod
rovnováhy se pøesunul do bodu E1. Sní�il se reálný produkt a cenová hladina se zvýšila.
Inflace je tlaèena nabídkou.

Oèekávaná inflace

Èasto je posun agregátní poptávky nebo nabídky pro tr�ní subjekty neèekaný, co�
domácnosti a firmy poci�ují v podobì náhlých cenových šokù.

Ne všechny zmìny v agregátní nabídce a poptávce jsou však pro tr�ní subjekty
neoèekávané. Domácnosti i firmy pøedpokládají urèitou míru inflace. Pøihlí�ejí k ní pøi
jednáních o výši mezd, urèování výše úrokù apod. Tento druh inflace se oznaèuje jako
setrvaèná èi oèekávaná inflace (inertial inflation) .

Pokud pùsobí v ekonomice pouze setrvaèná inflace, køivky agregátní poptávky
a nabídky se posunují vzhùru ve stejné míøe.

Poruchy na stranì nabídky nebo poptávky narušují míru oèekávané inflace. Míra
inflace se tak zmìní. Lze oèekávat, �e po vyèerpání úèinkù cenového šoku novì vzniklá
míra oèekávané inflace s nejvìtší pravdìpodobností nebude stejná jako pøed cenovým
šokem. (Podrobnìji se touto problematikou budeme zabývat ve 12 kapitole).

7.3 Dùsledky inflace

Uvedli jsme pøíèiny inflace. Jaký je však význam inflace pro ekonomiku?
Penì�ní toky propojují celé hospodáøství. Inflace, která narušuje jejich rovnováhu,

tak svými dùsledky zasahuje všechny èásti ekonomiky.
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1) Inflace má pøerozdìlovací efekt

a) Postihuje pøíjemce fixních dùchodù. Nominální výše starobních dùchodù, stipendií,
úrokù z obligací a podobných pøíjmù se nemìní, ale jejich reálná kupní síla klesá.

b) Inflace nepøíznivì ovlivòuje mzdy a platy. Reálné mzdy v mírné inflaci obvykle rostou,
ale za cválající inflace se prosazuje tendence k poklesu reálných mezd.

c) Pokud je míra inflace vyšší ne� nominální úroková míra, klesá absolutnì hodnota vkladù
a pùjèek. V tomto pøípadì ztrácejí vìøitelé a získávají dlu�níci.

Pøíklad. Ulo�il jsem 100 korun, za které jsem mohl koupit 20 výrobkù. Pøi 100% roèní míøe

inflace si mohu koupit za 100 korun za 1 rok jen 10 výrobkù. Abych si mohl za 1 rok koupit

20 výrobkù, musím získat úrok vìtší ne� 100 korun.

d) Inflace nepostihuje vlastníky hmotných statkù. Cena majetku s inflací stoupá.

2) Inflace má sociální dopady

Sociálnì slabší skupiny obyvatelstva nejsou obvykle majiteli reálných hodnot. Jejich
�ivotní úroveò závisí na penì�ních dùchodech (èasto fixních). Inflaci proto poci�ují
výraznìji ne� majetkovì a pøíjmovì silné skupiny obyvatelstva.

3) Inflace pùsobí na rovnováhu ekonomiky

a) Pádivá inflace sice nominálnì zvyšuje poptávku, reálnì ji však sni�uje. Reálné sní�ení
agregátní poptávky mù�e zpùsobit pokles reálného produktu pod úroveò
potencionálního, tj. vyvolat recesi. Mírná inflace posiluje agregátní poptávku úmìrnì
rùstu nabídky. Stimuluje tak výrobu a zamìstnanost.

b) Inflace mìní strukturu spotøeby. Rychlejší rùst cen základních �ivotních potøeb
(potraviny apod.) sni�uje zdroje dùchodù pou�itelných na jiné výrobky a slu�by. Zmìny
ve struktuøe spotøeby vyvolávají strukturální pøesuny ve výrobì, které mohou narušit
rovnováhu hospodáøství.

c) Vyšší inflace v zemi oproti zahranièí posiluje pøi pevných mìnových kursech dovozy,
roste pøevaha nabídky nad poptávkou. Pøevaha zahranièní nabídky oslabuje podnìty
k ekonomickému rùstu v zemi.

d) Pøi pohyblivých mìnových kursech nerovnomìrná tempa inflace vedou k výkyvùm
kursù. To se projeví v rostoucí nestabilitì všech tokù, které spojují zemi se zahranièím.
Jejich nestabilita mù�e ohrozit ekonomickou rovnováhu zemì.

Vcelku lze øíci, �e pádivá inflace destimuluje ekonomickou aktivitu. Obdobné úèinky
má i kolísavá míra mírné inflace. Mírná a oèekávaná inflace pùsobí na rovnováhu a rùst
pozitivnì. Praktickým problémem je udr�et stabilní míru inflace. Dalším problémem je
odhadnout správnì budoucí tempo rùstu výroby a udr�et míru inflace na úrovni ni�ší ne� je
tempo rùstu výroby. Je však otázkou, zda vláda má nést uvedená rizika a pou�ívat mírné
inflace ke stimulaci ekonomického rùstu.
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Shrnutí

1) Inflaci mù�eme vymezit jako projev ekonomické nerovnováhy, jejím� vnìjším znakem
je rùst cenové hladiny.

2) Podle toho, odkud pøicházejí podnìty k rùstu cenové hladiny, rozlišujeme inflaci
poptávkovou a nákladovou (nabídkovou).

3) Ke zdrojùm poptávkové inflace mohou patøit napø. nadmìrné investièní výdaje, rùst
nominálních mezd (vyšší ne� rùst produktivity), pokles daní nebo nadmìrné státní
výdaje.

4) Mezi pøíèiny nákladové (nabídkové) inflace lze zaøadit existenci nedokonalé
konkurence, rùst mzdových nákladù, politické události, pøechod na vyu�ívání ménì
kvalitních zdrojù surovin apod.

5) Inflace zasahuje svými dùsledky všechny èásti ekonomiky. Inflace vyvolává
pøerozdìlovací efekt, pøináší negativní sociální dopady a narušuje ekonomickou
rovnováhu zemì.

Pojmy k zapamatování

míra inflace hyperinflace
inflace zjevná (otevøená) poptávková inflace
inflace potlaèená (blokovaná) nabídková (nákladová) inflace
inflace skrytá oèekávaná (setrvaèná) inflace
inflace mírná(plí�ivá) cenové šoky
inflace pádivá (cválající)

Kontrolní otázky

1) Vysvìtlete pojem inflace. Jak se mìøí inflace?

2) Jaké formy inflace znáte?

3) Charakterizujte pøíèiny inflace.

4) Jaké jsou dùsledky inflace? Mù�e mít inflace pozitivní dùsledky? Proè? Pro koho?

5) Platí tvrzení, �e rùst cen znamená inflaci? Proè?

6) Míra skuteèné inflace je 7 %. Jaká je míra oèekávané inflace? Proè?
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